

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pta.
Provincias, trimestre 7,50 »

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XX Num. 6706 ALICANTE Lunes 3 de Octubre de 1932

Precio del ejemplar 10 céntimos

LA REPUBLICA EN ORIHUELA

Solemnemente y con brillantez y esplendor singulares, las autoridades civiles y académicas de la República, inauguraron ayer oficialmente, el Instituto orielitano

El homenaje de "Oleza" al autor de "El obispo leproso"

El pueblo de Orihuela, radiante de júbilo, descubre el busto erigido a Gabriel Miró

Glorioso fué el día de ayer, para el pueblo de Orihuela. La República ha entrado en la Oleza de Gabriel Miró, y va, como muy bien dijo el Sr. Echeverría en su discurso, a imponer su preciso fuere, la libertad de que gozamos los españoles.

Comentario a la jornada de ayer: se resume en la primera oración del anterior párrafo, con la única introducción, de que salió triunfante, con los actos de ayer, no solo Orihuela, sino toda la provincia y España entera.

Vamos pues a reseñar los acontecimientos. Con el fin de que asistieran, tanto a uno como a otro acto, habían sido invitados a hacer acto de presencia ayer en Orihuela, todas las personalidades de la provincia de Alicante, y también de la vecina capital de Murcia. Respondiendo a estos requerimientos, a media mañana, comenzaron a llegar a la ciudad, numerosos automóviles en los que viajaban los invitados.

Una gran animación se advertía en la población. Una enorme muchedumbre se hallaba congregada ante las puertas del que fué Colegio de Santo Domingo, hoy Instituto de Segunda Enseñanza de Orihuela.

APERTURA DEL CURSO 1932-33 E INAUGURACION OFICIAL DEL INSTITUTO DE ORIHUELA.—

Próximamente las once y media de la mañana, el Salón de actos del suntuoso edificio del Instituto, que se hallaba bellamente ornamentado con cintas de los colores nacionales y presidido por el emblema de la República, se vió invadido por completo de gente, que aplaudió calurosamente a las personalidades de la República que acudieron al acto.

Se sentaron a ambos lados del Presidente, el delegado de Hacienda de la provincia de Alicante, don Jesús Villazón; Diputado a Cortes por esta provincia, don Antonio Pérez Torreblanca; Alcalde de Alicante, don Lorenzo Carbonell; Presidente de la Diputación Provincial, don Franklin Albricias; Diputado Provincial, don Alvaro Botella, director del diario EL LUCHADOR; Director de la Escuela Normal de Alicante, don Eliseo Gómez Serrano; señora Profesora de la Normal de Alicante, doña Emma Martínez de Gómez; Profesor del Instituto de Orihuela, don Saturnino Liso; Alcalde de Orihuela; Gobernador civil, señor Echeverría Novoa; director del Instituto de Cartagena; Director del Instituto de Elche, señor Durán; director del Instituto de Alcoy, señor Millego; Profesor del Instituto de Alicante, don Ismael López; señores profesores del Instituto de Orihuela; y señoras María de los Angeles Vaquerizo, e Inocencia González Palencia, profesora de Latín y Bibliotecaria respectivamente del Instituto de Orihuela, y también, el director accidental de este centro docente, don José Sarvé.

El señor Presidente declara abierto el acto a los acordes del Himno Nacional que el numerosísimo público escuchó respetuosamente puesto en pie, y que al terminar es aplaudido con entusiasmo.

Seguidamente, el Secretario, señor Escoda, da lectura a la memoria del curso académico pasado, aprovechando al propio tiempo para hacer una breve historia de la creación de este centro por la República, y que tanto engrandece a Orihuela. Expresa su agradecimiento, en nombre del claustro, al Ayuntamiento de Orihuela, por la labor realizada hasta conseguir el Instituto, y al señor Pescador por el regalo de la bandera nacional, hecho a este centro.

EL REPARTO DE PREMIOS.—

El señor Gózalves, procede al reparto de los diplomas de Honor a los alumnos que obtuvieron este premio en el finido curso, y que los escolares reciben de manos del Vice-rector de la Universidad de Valencia, del Gobernador de Alicante y del director del Instituto de Orihuela alternativa-

mente.

Son estos alumnos y sus diplomas, los siguientes:

Lengua castellana. — Fernando Plaza Penalva, Manuel Benavent Vázquez, Enrique Lucas Parra, y Joaquín Cárceles Bernabeu.

Historia de la Literatura. — Antonio Nicolás de Nicolás.

Preceptiva y composición. — Ramón Navarro Barberá, Luis Cremades Gil, y Alberto Escudero Ortuño.

Psicología y Lógica. — Pedro Deltell Yáñez.

Geografía e Historia de España. — Justino Marín Gutiérrez.

Historia Universal. — Pedro Cayuelas y Alberto Escudero Ortuño.

Caligrafía. — Manuel Benavent Vázquez.

Lengua francesa. — Julio Ballester Vidal.

Francés. — Julio Ballester Vidal, y Pedro Pérez Sáez.

Los alumnos son muy aplaudidos por sus compañeros y público, al retirar los premios a que se hicieron acreedores por su aplicación.

DISCURSO DEL GOBERNADOR CIVIL.—

El presidente cede la palabra al señor Echeverría Novoa, gobernador civil de la provincia de Alicante.

Comienza diciendo que invitado por las autoridades académicas de Orihuela, viene a este acto, rodeado de la autoridad con que le ha honrado la República, pero desprovisto de aquella otra autoridad necesaria para expresar con la debida elocuencia la significación que para él tiene este magnífico acto. No puedo —dice— en estos momentos de emoción, expresar con mi palabra, lo que mi corazón siente.

Este acto significa para mí —sigue diciendo el señor Echeverría—, ante todo, el contraste del pasado con el presente. Reviva en mí los recuerdos de aquellos días no lejanos, en que yo, estudiante, salía como vosotros ahora, a retirar los diplomas. La enseñanza de entonces era muy distinta a la de ahora. Entonces había alumnos de distintas clases; pero la República ha creado una aristocracia por encima de la aristocracia de la san-

gre; la aristocracia de la inteligencia. La República quiere hacer una España grande, y para lograrlo, está convencida de que necesita crear escuelas y fomentar la enseñanza superior.

La República Española quisiera que en estos momentos estuviesen matriculados en el Instituto de Orihuela todos los muchachos de este pueblo, cuyas inteligencias pueden fructificar en beneficio de España. Los centros de enseñanza ya no son las máquinas creadoras de títulos que luego se archivan para no usarlos, pues ahora se da una educación para aplicarla a la realidad de la vida.

Significa para mí, también, este acto, el contraste del presente con aquellos otros tiempos en que yo acudía con mis compañeros a ver las agrías caras de los catedráticos que veían en sus alumnos sus mayores enemigos, y los escolares consideraban igualmente como enemigos suyos a los profesores. Ahora el catedrático ya no es el hombre de todo sembrante que nos amargaba nuestros años mozos y nos daba una educación con miras a sus inter-

eses o a los de quien le ordenaba. Ahora los catedráticos son vuestros padres espirituales, que tienen la obligación de marcaros una sana orientación y a cuyo cuidado está el preparar vuestras conciencias, para que cuando seáis hombres podáis pensar con plena libertad.

Orihuela estaba sometida al poderío de una casta privilegiada y venía a ser un baldón en la zona de Levante. Ha sido preciso que se instaurase la República para arrancarle de las garras de esta casta y entregarla en manos de hombres liberales, que puedan hacer de esta juventud, una juventud provechosa para el porvenir.

La República viene a Orihuela a hacer justicia, y si algunos no lo ven influenciados por cierta educación, no lo quieren ver, tarde o temprano comprenderán la obra de la República en este pueblo y la agradecerán. Por eso, aunque la labor de la República levante algunas protestas, los hombres que la gobiernan, impondrán si preciso fuere, la libertad que algunos se niegan a recibir.

Una clamorosa ovación acoge el discurso del señor Echeverría Novoa.

HABLA EL DIRECTOR DEL INSTITUTO.—

Don José Sanz, director accidental del Instituto, pronuncia unas breves palabras.

Se congratula, en nombre del claustro de profesores, por la enorme labor que en materia de enseñanza está realizando la República. Dedicará párrafos elogiosos para la obra que la República se propone en este aspecto.

Relata la organización de este Instituto, su creación, la labor que en él se realiza, para decir que el claustro está dispuesto a no regatear medios para lograr dar a la juventud, la educación liberal que necesita para bien de la República Española.

Espera, para lograrlo, la colaboración del pueblo, que sabe no les falta.

Agradece al Ayuntamiento el apoyo prestado para conseguir la creación del Instituto, honra de Orihuela.

Brillantemente termina su disertación en medio de una salva de aplausos.

LA FORMULA DE APERTURA.—

El Vice-rector de la Universidad de Valencia, señor González, pronuncia las siguientes palabras:

«En nombre de S. E. el Presidente de la República Española, declaro inaugurado este Instituto de Segunda Enseñanza, y abierto en él el curso para el año escolar de 1932-33».

Entre una clamorosa ovación y a los acordes del Himno Nacional, se da por terminado este acto.

EL ENTUSIASMO DEL PUEBLO.—

El pueblo de Orihuela no oculta la satisfacción que le embarga por tan fausto acontecimiento y exterioriza su contento y emoción, vitoreando repetidamente a la República.

Al abandonar las autoridades y personalidades del Salón, la multitud les acama sin cesar.

VISITANDO EL INSTITUTO DE ORIHUELA.—

Las autoridades y personalidades de la República, después de celebrado el acto indicado, recorrieron acompañados del Alcalde de Orihuela y claustro de Instituto, las dependencias del mismo, admirando el bien dispuesto servicio por los fines a que se destina el edificio y elogiando las instalaciones del Museo de Historia Natural, Museo Literario, Laboratorio de Química, Museo Arqueológico, aulas y demás dependencias.

También admiraron el lienzo que se conserva en este edificio, atribuido a Velázquez.

EL BANQUETE PARA CONMEMORAR LOS ACONTECIMIENTOS DEL DIA.—

En el amplio salón que fué refectorio de los jesuitas cuando habitaban el local, se celebró el banquete en conmemoración de la inauguración del primer curso oficial en el Instituto y de la erección de un busto del gran

estilista e ilustre comprovinciano Gabriel Miró.

A las dos de la tarde se sentaron a las mesas unos doscientos comensales. La presidencia la formaban los señores Echeverría Novoa, Gózalves, Pérez Torreblanca, Escudero, Villazón, Albricias, Carbonell, Gómez Serrano, Botella, y Sanz.

Durante la comida muy bien servida por el Hotel Samper de Alicante, y que amenizó con un concierto de Banda Municipal de Benéfizur, se hicieron varias fotografías.

A los postres fueron leídas las adhesiones recibidas entre las que se encuentran las de los señores: director del Instituto de Segunda Enseñanza de Alicante; de don Víctor Vila, secretario del ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo; director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Valencia; Diputado a Cortes por la provincia de Alicante, don Juan Botella Asensi; don Alfonso Navarro; subsecretario del ministerio de la Gobernación, don Carlos Espiá Rizo; diputado don César Oarrichena; señor Ruiz Castellanos; don Eufrosio Ruiz; de nuestro colaborador don José Sarabia; y del gobernador civil de la provincia de Zamora, don José Escudero Bernicola.

Se repartió entre los comensales, el anunciado número único de «El Clamor de la Verdad», periódico que vive en las páginas de «El Obispo Leproso», y que fué elogiosamente acogido. DON LORENZO CARBONELL PRONUNCIA UN ADMIRABLE DISCURSO.—

Una cariñosa ovación es tributada al señor Carbonell, alcalde de Alicante, cuando se levanta a hacer uso de la palabra.

No podéis imaginaros, señoras y señores, lo que para mí, alicantino de nacimiento, significa hablar por primera vez en Orihuela, en el Colegio de Santo Domingo de Orihuela, y comer en este salón donde comían los alumnos que había en el Colegio de Santo Domingo. Yo, hombre profundamente liberal, soy hombre profundamente espiritual. Desde mi conciencia irradaia un recuerdo de cariño para esos discípulos del convento de Santo Domingo que pasaron el vis-cruce de la libertad de su conciencia, cultivando aquí y aceptando, una enseñanza porque no tenían otra.

Cuando un alicantino se levanta a hablar en Orihuela no podéis imaginaros el efecto que produce la disparidad de ambiente entre una población eminentemente liberal como Alicante, y el ambiente de una población eminentemente reaccionaria como Orihuela.

Vosotros tenéis ese color de vuestra huerta, y cuando los alicantinos venimos a vuestro suelo y admiramos esas virgenes, que son vuestras mujeres, y volvemos la vista a Alicante, población pobre, pensamos que no habéis tenido la libertad por que no la habéis querido, por que todas vuestras características son de un pueblo rico, y por tanto de libertad.

El Sol de Libertad salió por Levante para iluminar la península Ibérica. ¡Qué dolor para los alicantinos que Orihuela sea un reducto de la reacción! Yo os digo que no os amilaneis. ¡Hombres liberales de Orihuela, sois minoría por que la mayoría de los reaccionarios de Orihuela son hombres negados a la realidad! Son hombres sujetos a una tradición de intereses.

Los reaccionarios de Orihuela no han cultivado la tierra, no han plantado los árboles, no han regado, han vivido del fruto de los que han trabajado en la tierra, y por eso no tienen ambiente ni conciencia liberal.

El Colegio de Santo Domingo era

DEL MOMENTO

La siembra es sagrada

Cuando este verano los campos anunciaban una gran recolección, el ministro de la Gobernación declaró a la cosecha sagrada. No valieron ni egoísmos patronales ni extremismos sindicalistas y con unas bases de trabajo favorables a los obreros, como nunca lo habían sido: la cosecha fué recogida y fué copiosa.

Dos diputados monárquicos, alfonsista el uno, Gil Robles, y tradicionalista el otro, Lamamié de Clairac, nombre, como se ve, completamente tradicionalista español, han aconsejado a los propietarios agrícolas de Salamanca que no siembren. De esta manera no habrá cosecha, ni buena, ni mala, y el hambre en el pueblo y el déficit en la recaudación de Estado crearán nuevos conflictos a la República.

Esto no puede tolerarse porque ataca no sólo al régimen, sino a toda la nación. Si no se siembra vendrán las huelgas, la acentuación del paro, el colapso económico, la alarma financiera, la crisis grave con todos sus trastornos.

Ya no se trata de ideas, sino de actos de evidente delincuencia. No se trata siquiera de propósitos revolucionarios, ya que éstos en las luchas políticas son admisibles, sino de algo concretamente criminal, equivalente a imponer el hambre a los obreros, abocando la nación a la miseria.

A esos propietarios, por lo visto, nada les importa esto, con tal de sabotear la reforma agraria. Lo que ellos llaman el orden, la autoridad, la ley, los principios sociales, desaparece ante su rencor de clase forzada a pensar en los otros hombres que no son propietarios.

Este complot tiene más mala sangre que los otros, en los que todavía se puede hallar algo de romanticismo; pero este otro equivale al pacto del hambre aplicado primero a los trabajadores y luego a España.

El Gobierno debe actuar, no como Gobierno, sino semejante a un Comité de salud pública nacional, porque es la salud pública, la salud del pueblo, lo que se quiere atacar. Antes de que el daño se produzca, y las enfermedades estén próximas, debe actuar implacablemente.

El propietario que no siembra abandona la tierra, que debe pasar a quienes la hagan producir. No cabe otra razón ni otro castigo y ellos, los propietarios, lo habrán querido absteniéndose de practicar la función social que ejercen y que proclaman muy alto cuando quieren defender sus privilegios.

La propiedad a la antigua, el derecho a usar y a abusar de lo propio, ha terminado. Contra el abuso estará la justicia con todos los medios ejecutivos del Gobierno.

Posteriores noticias desde Salamanca dan cuenta de que después de clausurado el centro del Bloque agrario y de ser detenido el presidente, Ernesto Castaño el gobernador ha ordenado la detención de todos los miembros de la Directiva. Como todos viven en el campo, el gobernador ha circulado órdenes a la Guardia Civil para que se proceda a su detención.

También tiene orden la Benemérita de detener a las comisiones del Bloque agrario que van por los pueblos aconsejando a los labradores que no siembren.

Firmas de EL LUCHADOR

Del pensar y del vivir.-CREDULIDAD

Por ANTONIO ZOZAYA

Un humorista del pasado siglo, no se si Miguel Agustín Príncipe o Segarra Valmaseda, definió al hombre, en cierta ocasión, diciendo que era un animal inteligente que comulgaba con ruedas de molino. La paradoja no puede ser admitida sino en lo que atañe a determinadas personas; pero son ellas tantas que, a veces, se siente uno inclinado a prestar asenso a la definición, aparentemente absurda, del humorista.

Parece imposible la facilidad con que se hace creer a muchas personas los disparates más enormes. Y ello no sucede únicamente entre gentes no ilustradas, sino que es frecuente entre individuos de los que se llaman intelectuales. ¿Se puede creer que hablan las serpientes y los asnos, que lloviendo mucho se ahogan los peces y que el sol se detiene, para que no anochece, cuando se lo ordena un caudillo? Pues todo eso y otras muchas cosas más peregrinas son declaradas verdaderas por quienes tienen autoridad para hacerlo. Se dirá que se trata de dogmas; desde luego, hay que confesar que hay una esfera determinada de conocimientos en los cuales se acepta lo que parece más disparatado sin discutirlo. No entremos a dilucidar si ello es un bien o un mal; pero la razón para nada sirve en este orden de afirmaciones, justas o arbitrarias.

La tendencia a lo maravilloso e increíble, es en la mayor parte de los hombres innata. Una novela de aventuras disparatadas, de detectives dotados de facultades suprahumanas, de viajes a la luna o a selvas impenetrables, una narración de hechos prodigiosos cuyos personajes nada tienen de común con el resto de los mortales, tienen, indefectiblemente, mucho más público que los libros con sentido común. En el cinematógrafo las cintas más celebradas son aquellas en que suceden cosas disparatadas y cuyos protagonistas saltan por encima de todas las leyes naturales y sociales. Hay dos clases de cintas que dan la medida de esta propensión al absurdo en los públicos: las de dibujos fantásticos de ratones y de gatos deformes que hacen bailar a los árboles y a las casas, y retorcerse, multiplicarse y evaporarse de la manera más bizarra; las otras cintas son las llamadas de ralenti en que todos los motivos son lentísimos y en que un gamo tarda en dar un salto medio minuto y permanece, durante todo ese

tiempo, en el aire, como el humo de un cigarrillo, extendiendo las patas y cayendo, por fin, sobre las de delante, para tornar a alzarse con lentitud inconcebible.

No hablemos de los niños, que todo se lo creen y cuyos padres y maestros cuidan de fomentar esta inclinación a lo absurdo. Descontados estos y los lectores de libros místicos, la humanidad se reduce a menos de la mitad. Pero en esa mitad los crédulos son tantos que dan muy triste idea del género humano. Decía Schopenhauer que si en una reunión se pregunta por uno de los allí presentes: — ¿A que no saben ustedes qué es lo que voy a ponerme en la cabeza al salir de aquí? todo el mundo dirá alguna tontería. Unos que va a ponerse en la cabeza un plato, otros que una silla y no faltará alguien que conteste que el interrogador va a ponerse encima de la mollera el Simplón. A nadie se le ocurrirá lo que va a ponerse en el sombrero. Parece que el filósofo pesimista exagera; pero cualquiera puede hacer una prueba análoga apostando, por ejemplo, en cualquier parte a que nadie sabe lo que les ha sucedido a dos novios en la iglesia. Se constatará todo lo más disparatado, menos que se han casado, que es lo que a los novios les suele suceder en lo tiempos.

En el orden científico se comprende que todos ignoremos muchas cosas, aún dentro de nuestra especialidad; pero no que sostengamos absurdos enormes. Ello sucede todos los días y en todos los sujetos. Si pedimos la explicación de muchos fenómenos a hombres ilustrados, pero de especialidad diferente a la que exige la respuesta, quedaremos asombrados de las suyas. Innumerables son los extranjeros que vienen a España suponiendo que en la Puerta del Sol van a encontrar ranchos de gitanos, y otros tantos son los españoles que creen que América es tan pequeña como España, y que cuando un amigo va a embarcarse para Méjico le encargan que visite a otro que reside en el Paraguay. La leyenda del reptil que quita el pecho de la madre a un niño y le deja que chupe la cola, mientras el animal succiona el jugo del pecho, es admitida, como veraz, por cientos de miles de bobalicones. Hay una profesión delincuencia que no existiría si no hubiera muchos miles de individuos tan bobos que creen que el primer desconocido que pasa les va a entregar una fortuna

en metálico a cambio de unas cuantas pesetas, cuando tan fácil les sería, si la fortuna fuese cierta, desenterrar de ella la fianza. «Sultorum infinitus est numerus» rezaba el viejo proverbio latino, y un consejo vulgar castellano se expresa en esta forma: «Dilo en tonto, para que se entiendan». Para hacer triunfante una verdad no hay como vestirla con apariencias de ilusión. Nadie se mata por nada claro y a un ejército lo lleva antes al triunfo una bandera que puede ser la de sus opresores que el convencimiento de que lucha por su redención. Tal es el secreto de la eficacia de la retórica y del dominio de los oradores sobre los filósofos, de los símbolos sobre lo que ellos representan y de los sofismas sobre los argumentos. Un hombre, aunque pase la vida siendo modelo de virtud y precando el bien, nunca será un santo. Es menester que se tenga en el aire, que resucite muertos, que cure llagas con la mirada y que eche los demonios del cuerpo. Son muchas las personas desencantadas cuando ven por primera vez a un rey; se lo figuraban poco menos que como los de baraja o los de los cuentos infantiles. Quien esto escribe conoció a una muchacha ingenua que lloró de desencanto cuando, al vestir a una Virgen, como camarera, se encontró con que era un trozo de árbol y que solo tenía tallada la cabeza porque todo lo demás se cubría con las vestiduras. Tal es la simplicidad con todos vamos hacia lo maravilloso e increíble.

Peró es menester que ello no suceda en política, que no lo esperamos todo de un redentor o un caudillo y que nos acostumbremos a la idea de que debemos de ser nosotros mismos los que merezcamos y conquistemos la ciudadanía. Ello es más prosaico que esperarlo todo de la Providencia o del milagro ajeno; pero es más eficaz. ¡Ojalá que los doscientos mil «casacos de acero» de Alemania se percaten de esta verdad y dejen de sufrir la sugestión de la misión providencial de los Hohenzollern! La humanidad se ahorraría mares de sangre y la destrucción de infinitas riquezas. Pero en Alemania como en España, hay demagogos que parecen inteligentes y acaso lo son; pero que comulgan con ruedas de molino.

(Prohíbida la reproducción).

ANTONIO ZOZAYA

Sufre usted del estómago TOME

GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhídrico)... ELIXIR: Cura la falta de ácido hipercloídico...

el reducto inexpugnable de la gente reaccionaria de Orihuela, y he aquí que la realidad del progreso hace que el Colegio de Santo Domingo sea hoy el Instituto donde han de forjarse las conciencias inmaculadas de los hombres nuevos que ha de tener Orihuela.

Y yo os digo a los de Orihuela que cuidéis este edificio, que es lo mejor que tenéis. ¡Ah si túvieramos nosotros en Alicante el edificio de Santo Domingo! Pero también os digo: Estad ojalá avizor. Aquí hay un claustro de profesores que tiene que cumplir su misión pedagógica inculcando en las conciencias de vuestra juventud, los deberes de ciudadanía. Si estos profesores que tienen la sagrada misión que les ha confiado la República, de hacer de vuestros jóvenes, hombres independientes, que sepan sentir el republicanismo puro, honrado y sencillo. El claustro de este Instituto debe ser liberal, y si no siente el liberalismo, como hombres honrados, que presenten su dimisión y que se vayan. Aquí se viene a cumplir, y precisamente en Orihuela más que en Alicante y otros pueblos liberales, el sentido liberal de hacer liberales. Y yo os digo: Adelante, queridos amigos. El día que necesitéis algo de fibra del liberalismo de los alicantinos, estamos a vuestra disposición.

El Alcalde de Alicante, que durante el transcurso de su disertación ha escuchado grandes aplausos, es aclamado entusiásticamente y ovacionado largo rato.

HERMOSA DISERTACION DE DON ANTONIO PEREZ TORREBLANCA.

Señoras y señores: quiero creer que no ha sido una coincidencia la inauguración del Instituto de Segunda Enseñanza de Orihuela y el homenaje a Gabriel Miró, sobre todo inaugurándose el Instituto en el Colegio de Santo Domingo, sede de la Compañía de Jesús. Precisamente no necesitamos más que recordar palabras de Gabriel Miró, palabras de su «Obispo Leproso». Todos las recordáis. En aquella tarde calurosa de junio, cuando terminado el curso las familias de los alumnos van retirándose con estos, el padre prefecto después de hacer sus cortesías a los que se despiden, va al jardín. Allí, en un quiosco, hay un misionero, el Padre Salón si no recuerdo mal. Ha dado permiso para fumar, y con él, entre otras personas, está un fraile que le acompaña. Los jesuitas tienen la finura, el espíritu de siglo que les hace tan finos y tan selectos, que han sabido convertir en una lucrativa industria la Constitución de su Compañía, que siglos antes les había dado San Ignacio de Loyola. Aquellos dos frailes, con sus hábitos raídos, ofrecen un gran contraste con la vida del colegio, en donde no está permitido ni tan siquiera reírse con franqueza. Uno de estos, queriendo hacer burla de la sencillez del padre Salón, como llevaba este barba roja, dijo al Padre prefecto: Parece Judas. Y entonces, el Padre Salón, por boca de Gabriel Miró en su «Obispo Leproso», respondió: «¿Claramente se sabe que Judas llevaba una barba roja?». Claramente que no. Lo único que se sabe es que Judas era de la compañía de Jesús. He aquí lo que representa la Compañía de Jesús dentro de la religión: Judas.

La Compañía de Jesús tenía la barba roja de Judas, porque el espíritu evangélico lo había vendido, convirtiéndolo sus enseñanzas, no en una vía libre a la inteligencia de todos, sino en un reducto en donde solo tenían entrada aquellos muchachos nacidos donde se cultivaba la tradición y el espíritu de casta y que venían aquí a sentir la disciplina jesuítica para volver al Mundo, muchas veces como agentes de la Compañía de Jesús.

La Compañía de Jesús, fue sembrando por España un ambiente de hostilidad hacia el liberalismo. Hoy que los hombres liberales tenemos una gran responsabilidad contraída con el país, procuraremos dar a los individuos un sentido moral que permita la convivencia, y por eso nosotros, en estos momentos en que hablamos con responsabilidad, debemos decir, dando a nuestra palabra toda la significación que nuestra palabra pueda tener, que nosotros podemos creer, como el Padre Salón, que la Compañía de Jesús tenía en su seno a Judas, o que Judas era de la Compañía de Jesús.

Pero no tenemos tampoco el mal deseo de no vivir con aquel sacerdote que el mismo Gabriel Miró tiene en su «Obispo leproso». Os acordáis de aquel Magín, que por doquiera, ya sembrando todas las virtudes. Vosotros recordáis, como en el curso del Quijote, aquel hidalgo que ha mantenido fresca su ilusión y templado su espíritu en toda la serie de aventuras que terminaron para él tan funestamente, jamás sintió vacilar su espíritu, hasta el momento en que cierta noche vio pasar una procesión, y aquel hidalgo sintió flaquear su ánimo y dijo a su escudero: «Con la iglesia hemos topado, hermano Sancho». Con la iglesia topó Don Quijote y tuvo temor.

¿Igual os ha ocurrido a vuestro pueblo, y por eso Orihuela ha sido la Aspetta de Levante.

TEATRO PRINCIPAL "EL AMBIENT"

Y mejor que «El ambiente», y mejor que las obras que nos han dado a conocer, la Compañía titular del Alkazar, de Valencia, unidos todos en un afán decidido y noble de arte, de exaltación del teatro regional, que eso sí que es teatro regional y arte, completamente al margen de lo que los muñaz-sequistas autores valencianos nos están sirviendo constantemente, más que por depauperación del público, por el propio desnivel sensitivo de los cómicos que aquella modalidad cultivan ahincadamente.

Barber, el empresario del Alkazar, ayudado por el Ayuntamiento valenciano, acometió una labor muy de agradecer, porque demuestra que el buen gusto del teatro regional, no está agotado. Su entusiasmo y sus pesetas puestas al servicio de esta regeneración de una faceta del teatro nacional que necesitaba de estos estímulos. El desaliento que me causaba ver siempre en los carteles de acá obras desarticuladas, retorcidas para hallar la piqueta que hiciera estallar en carcajadas al público, me dió mucho que pensar, porque temía el agotamiento del genio creador valenciano—valenciano, de nuestra región, de nuestro rincón hispano, cada vez más necesitado de un lazo fuerte que nos agripe, que nos ate fuerte a las tres provincias; una lazada de fraternidad y de libertades, que bien pudiera ser el inminente Estatuto valenciano o levantino, pero que sea nuestro, que tenga solo nuestro espíritu, nuestra habla y nuestros folklores—pero sintiendo en lo hondo de mí deseo una esperanza, la de que el arte en nosotros, en los valencianos, no puede faltar, porque es algo que está en el temperamento.

Felipe Meliá, en su «El ambiente», sobre una faceta escénica que no es lícita, ha forjado una obra bien construida donde coloca muy bien escenas dramáticas, junto a otras de comedia discreta y sutil, que aderezadas con su estilo pulcro y recto, logra todos los efectos buscados. Reparos habría que poner a alguna precipitación, como por ejemplo, en el segundo acto, en la escena culminante dramática, pero se advierte que Meliá ha buscado el efecto rápido sobre el espectador, lo que viene a demostrarle a él mismo que es un hábil autor, que encuentra, aun sacrificando un poco de su propio deleite literario, el talón de Aquiles de sus oyentes. Por eso mismo en su otra obra «Encara queda sol en la torreta», estrenada anoche, si barba de las costumbres de su tierra, enamorado del ambiente propio, hace difusa la acción de esta otra comedia, estrinando los episodios por el placer de gustarlos más y darlos a saborear a su público. Desde luego, hay un au-

tor de categoría en Meliá que, contando con la adhesión de empresario como Barber y con artistas como estos, dará mucho juego en el teatro regional.

Otro autor triunfante anoche ha sido Peris Celda con su sainete acomodado «La bocheviquit del Carmén», construido sobre escenas de una comicidad de seda y de grato sabor. Y muy humanamente tratado el conflicto que presenta, conflicto en el que la mujer, se sabe engrandecida al convertirse en madre, aunque sea ficticiamente, como esta Electrina que ha vivido tan exquisitamente la señorita Mañez. Y valiente la solución, que nada que nada la mujer de ahora es de una libertad moral exquisita. Un éxito grande por la obra y por la interpretación.

ELS ARTISTES

Vullguera dominar bé nostre idioma, ara sent no escriure perfectament el valencià—per a ocupar-me de la magnífica interpretació de tots vosatros, amics artistes, tan enamorats com l'empresari i els autors, d'esta campanya en benefici de nostre teatre. Carme Nieto, vostra primera actriu, treballa, no ho dubteu, en este ambient tan artístic, tan nostre, moments ahon pugna saborejar el propi temperament artístic d'ella. Y eixa atra actriu va feta i de cor fi, suau, que hi ha en Encarna Mañez, també nos donarà, perquè vullc que siga tan vosatros com de mosatros, esta exaltación del teatro valencià.—les millors flors del seu art. Pilar Martí, es la vocació camlenta del seu regionalisme i del seu art, va conegut i comprés varies vegades.

Mauri i Rodrigo i Enric Sanchis, aomenats per la seua categoria artística, duen en el seu temperament tot l'entusiasme precis per a obligar ells mateixos a seguir sent tan bons cómics. I tots els demás, la señora Baeza, la Saiz, la Marco, jché, total, que conseguí un conjunt admirable porque, segurament, estan tots dominats per el gran interés en la redención de nostre teatre. Espi, en Nelo, de «La Bocheviquit del Carmén»; i deaxiré de aomenarvos ú per ú, porque si de veres hi há categorías entre vosatros, damunt del escenari tots aneu per el mateix cami admirable.

Y esa es la realidad; un conjunto admirable de interpretación, cuidados todos los detalles y saboreada toda escena, todo puesto al servicio del éxito grande que obtiene esta definitiva compañía del Alkazar.

J. FERRANDIZ TORREMOCHA

Esta noche se estrena «La meua dona, la teua i la del'atre, de cuyo éxito cómico cuentan y no acaban.

co del Colegio de Santo Domingo, y al verlo convertido hoy en Instituto, pensaba lo que os voy a decir: Ahora vosotros, profesores del Instituto de Orihuela, vais a regir esta casa y tenéis la obligación de admitir a vuestros discípulos como si hijos vuestros fueren. Y vivir con ellos creyéndolo así, porque acaso ellos nos den a nosotros enseñanzas de generosidad y sentido de convivencia. Que cuando lo primeros alumnos del Instituto de Orihuela entren aquí, no tengan la impresión de que enran en una Cárcel, sino que entran en lo infinito, aunque precisamente el espacio haya de estar limitado. Que lleguen aquí para hacerse hombres, pero que lleguen aquí teniendo ya un crédito de hombres, que nosotros les queremos abrir.

A mí que he convivido con vosotros no me ofrece duda el porvenir de Orihuela; como no me ofrece duda que llegase esta fecha, cuando vosotros los republicanos de Orihuela, en plena dominación de la Compañía de Jesús enarbolando la bandera de la Libertad, los decías cual era nuestra aspiración: liberar a Orihuela. Estad seguros de que no pelagra la obra realizada, por que más difícil que conservarla ha sido conquistarla. Aunque algunos de vosotros no lo veáis así, la obra que la República realiza es para bien de todos los españoles. Por eso, si las clases pudientes de Orihuela, ven en la República, su enemiga, están en un error, pues si no a ellas, si en las personas de sus hijos les beneficia, y más tarde o más temprano habrán de agradecerlo.

Seguramente, al pasar el tiempo nos reuniremos aquí para conmemorar el XXV aniversario de la inauguración del Instituto, y yo tengo la seguridad de que demostrarán los años, que este optimismo de Orihuela no es un optimismo incierto. Estad seguros de que Orihuela habrá hecho lo que cualquier otro pueblo de España haya hecho, lo que pudiera hacer por la Libertad, por la Cultura y el Progreso, que es lo que en definitiva auspicia los actos de todos los que aquí nos encontramos.

Una calurosa ovación premia la bella proferación de nuestro querido com-

pañero señor Pérez Torreblanca, cuya presencia fue acogida con aplausos. HABLÁ DON JOSE ECHEVERRIA NOVOA EN VIBRANTES TERMINOS.

Con aplausos es recibida la presencia del señor Gobernación civil, al levantarse a hacer uso de la palabra.

Recibo vuestros aplausos, no para mí, sino para ofrecerlos a los organizadores del homenaje a Gabriel Miró. Difícil es mi situación después de las palabras pronunciadas por los artífices de ella señores Carbonell y Torreblanca.

No sé si hablaros como republicano o con la representación oficial que en la provincia ostento, honrado por la República. Quiero buscar una fórmula armónica, que haga posible la compatibilidad de una cosa con otra. Va pues, a hablaros lo político, por la experiencia adquirida en tres meses al frente de la provincia, para decirlos lo que piensa de la política de Orihuela. Y va a hablaros con la crudeza de los hombres de Galicia que hemos vivido los más oprobiosos caciquismos.

Orihuela no es más que una víctima del caciquismo. No es sino una víctima de su incultura. Y recuerdo por creerlo oportuno, aquellos tiempos en que los hombres enemigos a la República, que tenían su covacha en esta tierra, no adivan otras razones contra los republicanos, que ésa: La República no es posible en España, por que España no está preparada para la República. Esto era lo que hacía que viviésemos en una España retrograda que no podía incorporarse a la marcha de la Europa del siglo XX.

Orihuela está en pie, no por la política de los enemigos de la República, sino por los republicanos de Orihuela, por que víctimas de su hidalguía española han tenido un gesto de cordialidad hacia los enemigos de la República, que estos, viles y cobardes, no han sabido agradecer.

Ha llegado el momento de que os deis cuenta de que la bandera de guerra se ha levantado contra la bandera de paz que hace meses levantó la República. Los caballeros firman la paz, pero cuando se les presenta la guerra jamás la rehuyen. Los

reaccionarios de Orihuela os han declarado la guerra a los liberales, y yo al frente de los republicanos de Orihuela os llamo a frente de batalla para que vengáis a luchar por la República.

Para mí la República no significa más que dos cosas; Moralidad y Justicia. Moralidad, ¿es que ha habido moralidad en la política de Orihuela? Me han bastado tres meses y dos visitas a Orihuela para afirmar sin miedo a equivocarme, que uno de los focos políticos reaccionarios más antiguos es Orihuela. Recordad las palabras pronunciadas por Torreblanca, menoscando los actos denigrantes que los jesuitas cometían y que ocasionaban el que los labradores tuviesen que mendigar un trozo de pan a las puertas de los ricos, que estos les negaban.

Yo conozco personas que han tenido una gran influencia en Madrid en otros tiempos y que solamente se han preocupado de sus intereses particulares, mientras que ahí tenéis el río Segura, que es una inundación, pudiendo ser la arteria que proporcionase una vida próspera y rica a vuestra vega.

El Ayuntamiento de Orihuela no puede abordar el problema sanitario que le amenaza, no con contar con fondos, pues quienes lo administraron en tiempos de otro régimen, os robaron el dinero del pueblo, sumiendo al Ayuntamiento en un estado de postulación tal, que a no ser por la proclamación de la República, hubiese comprometido gravemente el porvenir de Orihuela.

Ha sido preciso que viniese la República para daros este edificio que es vuestro, del pueblo, y no de una clase privilegiada. Orihuela tiene el mal que antes os dije del problema de la incultura. El Ayuntamiento tiene que dedicar especial atención al problema de la enseñanza y ha de hacer una realidad en esta ciudad el lema de Joaquín Costa: Escuela y Despensa. Por eso, preciso es que vayan los niños a la escuela, pero también, que vayan a la escuela nutridos, alimentados, que no de otra forma podrán educar su espíritu, sino después de recibir un cumplido alimento.

Dedica bellos párrafos a examinar detenidamente el problema religioso y cual es el estado en que se encuentra en Orihuela, señalando los males que proporciona y los medios que se emplean para combatirlos y luchar por el Progreso.

Termina diciendo: Ahora y para terminar, unas palabras al claustro del Instituto de Orihuela. En estos momentos os hacemos entrega de una juventud virgen, que va a vuestras manos para que seáis artífices de una libertad. Si no lo haceis, que España haga caer sobre vosotros su anatema. Prolongados aplausos premian esta bella disertación del Gobernador Civil.

INAUGURACION DEL BUSTO DE GABRIEL MIRO.

Al terminar con el discurso del señor Echeverría, el banquete, a los acordes del Himno Nacional, salen del Instituto los comensales.

En los hermosos jardines que llevan el nombre de Gabriel Miró, y al pie de una palmera, rodeado de bellas plantas, se ha erigido el busto con que Oleza, rinde tributo a su cantor Gabriel Miró.

La escultura es obra del artista murso que se sustenta está ejecutado sobre que se asienta está ejecutado por el artista orcelitano León.

Suena el Himno Nacional y es despedido el busto que se hallaba tapado con la bandera tricolor.

Don José María Ballester, en nombre de la Comisión organizadora del homenaje a Gabriel Miró, ofrece la estatua al pueblo de Orihuela en la persona de su Alcalde.

El escritor don Ramón Sijé, pronuncia unas palabras dedicando un sentido recuerdo a Gabriel Miró, y seguidamente el señor Jiménez Caballero, pronuncia un discurso ensalzando la obra de Gabriel Miró. PALABRAS DEL ALCALDE DE ALICANTE.—Dice el señor Carbonell al pie del monumento a Gabriel Miró: «Alicante, queridos amigos de Orihuela, ha de estar presente en este acto. En estos momentos es la más alta satisfacción que siento. Al rendir un homenaje de sincero afecto hacia Gabriel Miró, Alicante quiere cumplir con un sagrado deber al asociarse en la forma que lo ha hecho, a este acto.»

Refiere luego, en brillantes párrafos, pasajes diversos de la vida de Gabriel Miró, que son excelentemente acogidos por la muchedumbre.

Termina el señor Carbonell su discurso con gran brillantez, y con ello termina también la jornada de ayer en Orihuela.

Academia de corte y confeccion SISTEMA MARTI

Dirigida por a profesora Doña Encarnacion Juan Sala Lecciones por la tarde de tres a siete Villavieja, 63.-Alicante

Suceso sangriento

Un campesino mata a un guardia municipal, con una hoz

EL AGRESOR SALE TRANQUILAMENTE DEL PUEBLO Y TOMA EL CAMINO DE VALENCIA La guardia civil de Gata recibió aviso de que en un lugar cercano al pueblo, en el sitio conocido por «El ample» había el cadáver de un hombre. La primera información aseguraba que había muerto por accidente. Cuando la benemerita llegó al lugar señalado pudo advertir que el cadáver presentaba una herida en el costado izquierdo, avisando al Juzgado y procediendo mientras tanto a practicar las averiguaciones precisas.

UN ASESINATO

Se averiguó que en dicho campo estaban arrancando pampas de las viñas allí plantadas, Miguel Mulet, apodado «El granot», de 37 años, labrador, vecino de Gata y su hijo José de 20 años, que llegó el guardia municipal de Gata Jerónimo Pedrés, de 42 años, y que se adentró en el banal, afeando el proceder de ambos que se metían en campo ajeno ocasionando daños en las plantaciones.

Sin que—según quienes informan—se cruzaran mas palabras, Miguel y José se abalanzaron sobre el guardia y aquel con la hoz que utilizaba para su faena, dió un golpe a Jerónimo en el costado izquierdo ocasionándole una herida en el tercer espacio intercostal. Cayó al suelo el herido y entonces Miguel y su hijo se dirigieron a su domicilio, casa de campo cercana al lugar del suceso.

Miguel allí cambió de ropa, dijo a su mujer que iba al pueblo a cobrar unas cuentas y marchó. LAS ANDANZAS DEL AGRESOR Se sabe que Miguel Mulet estuvo en una tienda de Gata, recogiendo allí cincuenta pesetas que alguien le debía, bebió unas copas y emprendió el camino a pie con dirección a Ondara. Se sabe que en Pedreguer tomó billete para el automóvil de servicio diario con Valencia y que hacia esta capital se dirigió.

La guardia civil ha dado conocimiento de este suceso a Valencia, Alicante, Castellón y Tarragona, por si Mulet se dirige a Barcelona donde tiene una hija casada.

LIBROS

al contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones. P da used a catalog's a «EL HOGAR DEL LIBRO» Caris, 20.—Barcelona.

Concierto en el Principal por el pianista Stephan Bergmann

Esta tarde a las siete, se celebrará en el Teatro Principal, el 84º concierto organizado por la Delegación en Alicante, de la Asociación de Cultura Musical.

El pianista austriaco, Stephan Bergmann, dará un concierto que promete resultar brillantísimo, dada la valía del concertista, que le hace acreedor a la justa fama que goza.

Stephan Bergmann ha visitado recientemente París, Londres, Viena, Berlín, La Haya, Bruselas, Amsterdam y Milán, yobaciones en las que ha dado recitales de piano, que han dado a Bergmann el renombre que ostenta.

Para este acto, el artista ha ecogido un selecto programa.

En la Generalidad Catalana

Ya ha sido resuelta la crisis, nombrándose los Consejeros que constituirán la Generalidad

Aún no ha sido designada la persona que ocupará la vice-presidencia

Barcelona. (teléfono).—Esta mañana, el Presidente de la Generalidad catalana ha recibido a visita de los periodistas, con los que ha estado conversando durante largo rato. Dijo el señor Azaña a los reporteros, que ya había quedado resuelta la crisis del Consejo en la Generalidad, habiendo quedado ésta constituida de la siguiente forma: Cultura.—Gassols. Gobernación.—Terradellas. Economía.—Serra y Moret. Trabajo.—Francisco Casals, Presidente del Centro de Dependientes de

Talleres: Torrijos, 72

PATENTE LA FUENTE ALICANTE ¡Lo más delicioso! sin duda es una ducha en invierno con una LUICENTUM, (marra registrada) Voltios... 125 Potencia: 10 Amperes Consumo: 1 KW/h.

Prieto inaugura el curso en el Colegio de Huérfanos de ferroviarios

Madrid. (teléfono).—El ministro de Obras Públicas, don Indalecio Prieto, ha presidido esta mañana la inauguración del curso escolar en el Colegio de Huérfanos de ferroviarios. El señor Prieto pronunció un discurso que fue premiado con aplausos.

Esta tarde habrá Consejo, que se dedicará a los presupuestos

Madrid. (teléfono).—El Jefe de Gobierno, don Manuel Azaña, manifestará a los informadores que esta tarde se reúnan los ministros en el Palacio de Buenavista para celebrar Consejo, con el fin de tratar de los presupuestos.

Si esta tarde no terminan el estudio de los presupuestos, mañana a las once volverán a reunirse en el ministerio de la Guerra, para acabar el estudio. Anunció el señor Azaña que marchará a las maniobras de Pisuegra el día 8 o 9 del actual.

Las relaciones de la Iglesia con el Estado en Méjico, son hostiles

Méjico. (cable).—El Presidente de la República de Méjico, ha facilitado a la prensa una nota en la que se dice que si el Papa mantiene los términos de la última encíclica, se procederá automáticamente a la clausura de todas las iglesias edificadas en territorio mejicano.

S. E. inauguró ayer el Instituto de Cabra

Madrid. (teléfono).—En Cabra se ha celebrado ayer la inauguración oficial del Instituto y la apertura de curso 1932-33, presidiendo S. E. el Presidente de la República. Le fué impuesto el Collar de la Orden de la

República. Solemne resultó este acto. La Doblación se hallaba engalanada y un enorme gentío asistió al acto inaugural del Instituto.

Interesantisimas declaraciones de Prieto, acerca del momento político actual

Madrid. (teléfono).—El ministro de Obras Públicas, señor Prieto, ha hecho a los periodistas unas extensas declaraciones. Dice Prieto, que el discurso de Azaña traza el plano de la República. Los ministros se encuentran absolutamente identificados con este discurso del Gobierno. No solamente se debe hacer la federación de las izquierdas republicanas, sino que debe buscarse fuera y dentro del Parlamento, una federación franca y decidida de grupos de izquierda. Elogió las condiciones de estadista del señor Azaña. Ahora los gobiernos no se consiguen por sonrisas y palmaditas en los hombros. Precisa las condiciones de gobernante y Azaña ha demostrado tenerlas. Cree que el momento actual es de una concentración de izquierdas republicanas. Los socialistas anhelan la unión para poder abandonar el Gobierno. Aunque el Congreso del Partido socialista acordara la continuación de los ministros en el Poder, manifestando así el desacierto de la agrupación de Madrid, urge constituir un órgano de gobierno republicano, pues aprobadas las leyes orgánicas pueden surgir discrepancias entre los republicanos y socialistas. La Orga ha iniciado un camino de fusión y pronto se fundirá con Acción Republicana. Finalmente el señor Prieto elogió la labor que las Cortes están realizando.

Banquete al Presidente de la Diputación de Madrid, Sr. Salazar Alonso

Los funcionarios de la Diputación y del Ayuntamiento, han ofrecido hoy un almuerzo en «Diana», al Presidente de la Diputación de Madrid, señor Salazar Alonso, autor del proyecto de Ley de bases de Administración Local.

Con el homenajeado se han sentado a la mesa, Heilófilo especialmente invitado, el Alcalde de Alicante, el Presidente de la Diputación, los tenientes de Alcalde señores Lloret y Mora, secretarios de ambas Corporaciones y los interventores también de las dos dependencias. A la hora de los postres ofreció el agasajo el Secretario de la Diputación, señor Mingot, pronunciando unas palabras cordiales de salud y presentación del señor Salazar Alonso. Después, el homenajeado ha pronunciado un cálido discurso hablando de sus propósitos de que el funcionario local llegue a la situación de responsabilidad que es necesaria. A requerimientos de los reunidos habló el alcalde de Alicante que cantó las bellezas de Alicante y las realidades de la República. A las cuatro y media terminaba el agasajo.

Lea usted El Luchador

V Conferencia de la Liga Española de Higiene Mental

Granada, (teléfono).—En el parnainfo de la Universidad se celebró solemnemente la inauguración del sexto Congreso de neuropsiquiatría y quinta Conferencia de higiene mental, presidiendo en representación del Gobierno el señor González López, director general de Sanidad.

En su discurso, dió la bienvenida a los Congresistas. Se leyeron las adhesiones de ministros, gobernadores y personalidades científicas de toda España, figurando entre ellas telegramas muy expresivos de S. E. el Presidente de la República. También se han adherido al Congreso todos los Colegios Médicos nacionales.

De Muchamiel

Los riegos. El pasado domingo, el agua del Canal de la Huerta, se colizó a 60 pesetas la hora y a del pantano a 23. Como se vé, los precios han aumentado considerablemente y de persistir el tiempo actual, tememos que en el próximo mercado alcanzarán mayores precios.

De sociedad

Ha dado a luz con toda felicidad a una preciosa niña doña Concepción San Juan, esposa de nuestro querido amigo don Manuel Pastor Lledo.

De sociedad

Ha salido para Benamén (Muro de Alcoy), nuestro querido amigo el Maestro Nacional jubilado, don Enrique Reig Ivars, y su distinguida familia.

El señor Reig, verdadero republicano que ha compartido con nosotros las persecuciones y atropellos de los cavernícolas y upetistas, deja aquí multitud de amigos que le recordarán siempre con cariño y que lo mentan en brusca parida.

Les deseamos un feliz viaje y muchas prosperidades en su nueva residencia.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don German Quereda y a su distinguida señora.

Corresponsal

3-10-32.

Colegio Politécnico de San José

Fundado el año 1870. Incorporado al Instituto Nacional de 2.ª enseñanza de Alicante. Queda abierta la matrícula en este Centro, para alumnos de 1.ª enseñanza, Bachillerato, Comercio y Magisterio, bien externos, medio-pensionistas o internos.

Colegio-Academia Cervantes

Pi y Margall, 4. (antigua lo al del Gobierno Militar). Párvulos.—Primera enseñanza, niños y niñas en salas completamente separadas. Comercio.—Idiomas: Francés e Inglés.—Magisterio. Mecanografía.—Contabilidad.—Teletografía.—Profesorado titulado y especializado.—Clases de día y de noche.—Locales espaciosos e higiénicos. Tenemos internado.

Colegio La Educación

Fundado en 1860. Primera enseñanza: Párvulos según los Montesson y Troebel. Primera enseñanza convenientemente graduada con cuatro maestros. Preparación de ingreso en la 2.ª enseñanza. Comercio: Este año hemos obtenido 5 matrículas de Honor, 25 Sobresalientes. Dos de nuestros alumnos han terminado brillantemente la carrera de Perito Mercantil. Magisterio. Contamos con un profesorado consistente y especial para el Magisterio.

Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga

Fundado en Alicante el año 1881.—1.ª y 2.ª Enseñanza. Incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante. Director Propietario: don Bernardo Pérez López. Director Técnico: don Ismael López Martín. Profesorado integrado por Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados del Distrito Universitario de Valencia, sección de Alicante.

Edicto

DON EDUARDO TORRÓ GARCIA, ALCALDE CONSTITUCIONAL DE ESTA VILLA DE TIBI. HACE SABER: Que el Ayuntamiento de mi presidencia en sesión del día de ayer acordó la emisión de un empréstito por 23.400 pesetas para la dotación del presupuesto extraordinario con objeto de atender a la construcción de un edificio con destino a Matadero público.

Lo que se hace público para que en el término de diez días puedan presentarse las reclamaciones que se estimen pertinentes. Ibi 20 de Septiembre de 1932. Eduardo Torró.

Túnel de la vida

Defunciones y nacimientos durante el pasado mes de septiembre

Mortalidad.—Durante el mes, 72. Media diaria mensual, 2'20. Mortalidad mensual por 1.000 habitantes, 1'03. Menores de 5 años, 13, de ellos 2 en la Casa de Maternidad. Mayores de 70 años, 14, de ellos: de 70 a 80, 4; de 80 a 90, 8; de 90 a 100, 2. Por enfermedades contagiosas, 1'03. Tuberculosis, 14. Tifoidea, 2. Septicemia en general, 1. Neumonía, 1. Infección puerperal, 1. Accidentes, 6. Natalidad.—Verones, 86. Hembras, 69. Total 155. Resumen: Total nacimientos en lo que va de año, 1383. Total defunciones el mismo espacio de tiempo 1.028. Diferencia a favor de nacimientos, 355.

CARMEN DETOUR Modista Parisina de Sombreros. Presenta su nueva y extensa colección.

Abelardo Chápuñ Galan. Alquiler de bacoyes vacíos.

Lea El Luchador

Colegio Politécnico de San José

Fundado el año 1870. Incorporado al Instituto Nacional de 2.ª enseñanza de Alicante. Queda abierta la matrícula en este Centro, para alumnos de 1.ª enseñanza, Bachillerato, Comercio y Magisterio, bien externos, medio-pensionistas o internos.

Colegio-Academia Cervantes

Pi y Margall, 4. (antigua lo al del Gobierno Militar). Párvulos.—Primera enseñanza, niños y niñas en salas completamente separadas. Comercio.—Idiomas: Francés e Inglés.—Magisterio. Mecanografía.—Contabilidad.—Teletografía.—Profesorado titulado y especializado.—Clases de día y de noche.—Locales espaciosos e higiénicos. Tenemos internado.

Colegio La Educación

Fundado en 1860. Primera enseñanza: Párvulos según los Montesson y Troebel. Primera enseñanza convenientemente graduada con cuatro maestros. Preparación de ingreso en la 2.ª enseñanza. Comercio: Este año hemos obtenido 5 matrículas de Honor, 25 Sobresalientes. Dos de nuestros alumnos han terminado brillantemente la carrera de Perito Mercantil. Magisterio. Contamos con un profesorado consistente y especial para el Magisterio.

Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga

Fundado en Alicante el año 1881.—1.ª y 2.ª Enseñanza. Incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante. Director Propietario: don Bernardo Pérez López. Director Técnico: don Ismael López Martín. Profesorado integrado por Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados del Distrito Universitario de Valencia, sección de Alicante.

Regimiento de Infantería número 4 CONCURSO

Se abre concurso para la adquisición por este cuerpo de los aparatos siguientes: Una máquina cortadora de patatas en formas variadas. Una máquina lavadora de vajilla. Un aparato descalcificador o desendurecedor de agua de un rendimiento superior a 3 metros cúbicos diarios.

Para poder tomar parte en el concurso, los solicitantes deberán atenderse a las instrucciones de aplicación en este caso, contenidas en la O. C. de 27 de Marzo de 1931 (D. O. número 73).

Las proposiciones serán presentadas en esta Oficina de Mayoría en el plazo de 30 días a contar de la fecha de la tercera publicación de este anuncio en el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, en pliegos cerrados y con la indicación al exterior de estar destinados al concurso que se anuncia.

Alicante 30 de Septiembre 1932. —El Comandante Mayor, Jacinto Calderón.—V.º B.º El Coronel, A. Bartolomé.

Empieza el partido y al cabo de varios minutos se tiran varios corners contra ambos equipos. En una melée ante la puerta de los forasteros Gil pita penalty, que tira Gómez parando muy bien Pomata. Avanzan los forasteros y Bou chuta, parando Francés de soberbio plongeón. Se tiran cuatro corners mas dos para cada equipo, que no dan resultado.

PRINOL Será conocido en Noviembre

Bodegas se alquilan 2 en Valdeganga y otra en Tarrazona (Albacete) de diez mil arrobas cada una. A 20 kilómetros Estación F. C. Dirigirse a Máquinas Alfa, San Agustín 27 Albacete y Méndez Núñez 35, Alicante.

En casa particular confortable, se admitirán 4 o 5 huéspedes estables. Razón en esta administración.

ESTUDIE por correspondencia una carrera; pida libretos gratis a POPULAR INSTITUTO POLITECNICO, Apartado 105 SEVILLA

Para un matrimonio se desea encontrar un piso completamente independiente y amueblado o en casa de persona sola para estar fijos, con derecho a cocina. Buenos informes. Dirigirse por escrito al señor L. Fontalba en esta Administración.

Se desea familia para invemar casa particular. También se ofrece señorita bien preparada para mecanógrafa o cajera. Razón en esta Administración.

Lactancia. Nodriz, de 24 años de edad, con leche de 5 meses. Dirigirse a Josefa Box, calle Nueva, 3, Rojales.

Campeón 10 Cts. Alicante-España

Gran revolución. 1000.000 de latas de Carne de Membrillo de inmejorable calidad, a 1'50 el kilo en latas de 5 kilos. Galletas Marías.—Surtido popular y dulces variados a precios reducidísimos. Ma-cas conocidísimas. Se sirve a domicilio Tel. 1753. SE RECIBEN ENCARGOS EN C. de la Barca, 35, bajo, y Rafael Terol 8

Deportivas La jornada de ayer

En Elda, el «Alicante F. C.» empató a 3 goals con el «Deportivo» El «Hércules» en Altabix vence al «Elche» por la mínima diferencia

Partido amistoso EN ELDA

Con un empate a 3 goles termina el partido Alicante-Deportivo. A las cuatro en punto y bajo las órdenes de Gil salen los equipos al campo alineándose en la forma siguiente:

Alicante F. C.—Pomata; Muñoz, Vilaplana; Marín, Ferrández, Quiles; Fuentes, Antoñito, Vicedo, Bou y Sirvent.

Deportivo Eldense.—Francés, Aguado, Plácido; Paquito, Santos, Garrigós; Germán, Fito, Oriente; Romero y Gómez. Segundo tiempo Rico y Paquito, (a) Galillo.

Empieza el partido y al cabo de varios minutos se tiran varios corners contra ambos equipos. En una melée ante la puerta de los forasteros Gil pita penalty, que tira Gómez parando muy bien Pomata. Avanzan los forasteros y Bou chuta, parando Francés de soberbio plongeón. Se tiran cuatro corners mas dos para cada equipo, que no dan resultado.

En una buena combinación de la delantera forastera, Antonito logra rematar de cabeza colocando el esférico en las redes de los zapateros. El primer tanto de la tarde. Se tiran dos corners más contra ambos equipos, que tampoco dan resultado.

Quinto corner contra los alicantinos, hay una fuerte melée que Gil castiga en penalty, tirándolo Germán, y Pomata lo detiene magistralmente. Un corner contra el Deportivo para Francés. Otra vez avanza la delantera alicantina, que logra driblar a los zagueros del Deportivo, haciendo un estupendo remate Vicedo, que vale el segundo gol para los alicantinos. Se tira el sexto corner contra el Alicante, sin resultado ninguno, pitiendo el final del primer tiempo con el resultado de 2 a 0 a favor de los forasteros.

En el segundo tiempo y a los pocos minutos se tiran un corner contra los del Deportivo que Antoñito recoge de cabeza convirtiéndolo en el tercero y último de la tarde para los forasteros.

Avanzan los zapateros con coraje, y Rico se cuela hacia la meta contraria, colocando el primero de la tarde para los azul-granas, aun no han pasado tres minutos cuando en una buena jugada de Oriente este pasa a Rico que consigue el segundo para los suyos. Se tiran varios corners contra ambos onces sin ningún resultado, estando el esférico siempre en el terreno del Alicante. En el décimo corner contra los azules, está casi todo el once del Deportivo en la puerta contraria, el balón se escapa y cae a los pies de Plácido que chuta con fuerza, colocando el balón en las redes de Pomata, lo que vale una calurosa ovación.

Después de pasar algunos minutos de la hora, y cuando se divisaba otro gol de los eldenses Gil pita el final del partido, con el resultado de 3 a 3.

En todo el partido logró destacarse la buena actuación de Plácido, que secundada en el segundo tiempo por Rico, dió el resultado apetecido.

En los alicantinos, Vicedo, Sirvent y Muñoz, los demás cumplieron, aunque no para el gusto del numeroso público.

En fin un partido algo soso, y sin pizca de finura dep riva, todos cansados y sino que lo diga Paquito... DI ALBERTI

EN MUCHAMIEL. Alegría F. C. de Alted, 0; Muchamiel F. C., 3. Lor forasteros presentaron un

aceptable once a base de elementos de Elche y Alicante, pero carecieron de rematadores en su delantera, distinguiéndose de esta su delantera centro, muy codicioso y valiente, siguiéndole en méritos, el guardameta.

Campeonato local

Carolinias, 1; Arenas, 1. Raspeig, 4; Velazquez, 2; Marina, 4; Minerva, 2. Acero, 1; Imperial, 0.

Resultados de los partidos regionales de España

EN ELCHE. El Hércules F. C. obtiene en Elche una nueva victoria tras un verdadero partido de Campeonato venciendo por 3 a 2 que le coloca en inmejorable condición para su clasificación en el Campeonato de España. Ayer en el campo de Altabix jugóse el encuentro Elche F. C.-Hércules F. C. El encuentro fué de verdadero campeonato saliendo victoriosos el Hércules por 3 a 2.

Cartera de Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro antiguo amigo y comprovinciano don José Mira Cantó. —ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razón, calle San Antonio, 41, San Juan de Alicante.

—Ayer ha estado en Alicante nuestro amigo el empresario teatral valenciano don Vicente Barber. La familia del señor Barber ha quedado en Benidorm, donde pasará una breve temporada.

—EN SANTAPOLA se vende casa, magnífica situación. Razón, en Alicante, calle Maestro Barbieri, 19, 1.º. En Elche, calle Pablo Iglesias, 19.

—Vicima de rápida enfermedad ha fallecido don Carmelo Fernández, Agente comercial de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces. El finado, que durante muchos años residió en nuestra capital, por su afabilidad y rectitud en el cumplimiento de su cargo era estimadísimo habiendo producido la noticia de su fallecimiento general y sincero sentimiento.

A su atribulada familia expresamos nuestro más sentido pésame. —En Valencia está enfermo el joven estudiante de Medicina don Rigoleto Reig, hijo primogénito del funcionario de la Junta de Obras del Puerto, del mismo nombre, y nieto del comerciante don Desiderio.

—Marchó hoy a Madrid, con su familia nuestro buen amigo don Luis Torregrosa, director de la Banda Municipal. —MODISTA, se necesita buenas oficiales. Altamira 8-1.º.

Apertura de curso en la Escuela de Artes y Oficios

En este centro tuvo lugar el acto de la apertura del curso con la solemnidad acostumbrada con la asistencia de una gran concurrencia de alumnos y exalumnos. El director leyó la memoria del curso anterior que fué muy aplaudida.

Hecha la presentación del señor Figueras Pacheco pronunció un discurso admirable siendo varias veces interrumpido por los aplausos de la concurrencia. Dijo que tan hermanos eran los obreros manuales como los intelectuales, unos dirigiendo y proyectando, los otros ejecutando. Recomendó a los obreros que sigan las enseñanzas de dibujo y pintura base de mayor perfeccionamiento en sus profesiones u oficios. Una gran salva de aplausos coronó las elocuentes palabras del señor Figueras.

Los alumnos salieron muy satisfechos siendo portadores de los artísticos diplomas así como aquellos que les correspondieron los premios en metálico.

Pérdida

Se ha extraviado un décimo de lotería del número 4.085 para el sorteo del día 10 de octubre.

Noticias de la provincia

Un hombre muerto al dispararse una escopeta. ALQUERIA DE AZNAR. — Ha ocurrido un desgraciado accidente del que ha sido víctima el joven Jaime Pascual Castellví, de 19 años, de profesión albañil. Dicho joven salió de caza y cuando se hallaba algo distante del pueblo se le disparó la escopeta produciéndole una herida en la región frontal. Fué hallado en periodo agónico y falleció momentos después del accidente, habiendo podido declarar lo que le ocurrió.

Un criminal capturado. DENIA. — Ha sido detenido por la guardia civil Miguel Mulet, autor del asesinato del guardia Municipal de Gata, Jerónimo Pedrós.

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy ENTRADOS Domingo, 2.—Ophir, español, de Valencia, con aceite pesado para Campsa. DESPACHADOS Rey Jaime I, español, para Ibiza y Palma de Mallorca, con carga general y pasajeros. ENTRADOS Lunes, 3.—Jaime B., español, de Málaga, con carga general. Ajax, holandés, de Cartagena, con descarga de Rotterdam y Amsterdam. Isla de Tenerife, español, de Cádiz con carga general y plátanos. Capitán Segarra, español, de Barcelona, con carga general pasajeros. DESPACHADOS Ajax, holandés, para Barcelona, Rotterdam y Amsterdam, con carga general. Isla de Tenerife, español, para Valencia y Barcelona, con plátanos. Jaime B., español, para Barcelona, con carga general. Cabo Tres Forcas, español, para Málaga y escalas Bilbao, con carga general.

Talleres SIMO

CARROCERIAS PARA AUTOMOVILES. Avenida Dr. Gadea, 5.—Teléfono, 1250.-ALICANTE. CON EL FIN DE MEJORAR LOS TRABAJOS EN ESTOS IMPORTANTES TALLERES, SE HA REFORMADO LA SECCION DE CHAPISTERIA CON EL MAESTRO DON MARCELINO RABE LA ADQUISICION DE ESTE MAESTRO, HACE QUE LOS PECIOS SEAN ESPECIALES HACEN FALTA BUENOS OBREROS CHAPISTAS Y PINTORES TRABAJO TODO EL AÑO

UN ESTOMAGO NUEVO EN POCOS DIAS

¿Quiere usted verse libre para siempre de los horribles dolores y ardores de estómago, acidez, bilis, y estreñimiento que le amargan la vida? ¿Desea dejar el régimen, comer de todo, digerir bien y nutrirse, haciendo la vida de una persona fuerte y sana? Pues bien, nosotros le aseguramos, que todas sus ansias quedarán satisfechas dentro de muy poco tiempo y sin exponer un solo céntimo si empieza a tomar después de cada comida un comprimido de ESTOMACAL BOLGA.

Garantía. En lugar de publicar una lista interminable de testimonios que nada prueban y que ya nadie cree, hemos preferido vender nuestro ESTOMACAL BOLGA con la firme garantía de devolver e integro el importe de cuantas cajas no hayan dado el resultado que el enfermo esperaba. En esta forma cada enfermo tiene la seguridad de que en el caso improbable de no curarse, no le habrá costado la prueba ni un solo céntimo.

ESTOMACAL BOLGA

Permite comer de todo. Preparado científico en forma de purísimos comprimidos 33 veces más eficaces que sus imitaciones. Indicado para combatir úlcera, dolor, ardor, peso y dilatación del estómago, acidez bilis, mal sabor de boca, estreñimiento etc. Venta en farmacias y centros de específicos. Tratamiento para 10 días (Caja pequeña) Ptas. 8'75. Tratamiento para 20 días (Caja grande) « 12'50. Se remite por correo certificado previo envío del importe mas Ptas. 0'70 para cubrir gastos. Remitimos gratis el folleto, «En el estómago radica la vida». Informes gratis. Laboratorios BOLGA. Brubus, 90, Tel. 70801. BARCELONA. ARTRITISMO-REUMA-GOTA-OBESIDAD-etc. Anticloro Bolga. Formidables disolvente úrico. Tratamiento para 12 días Ptas. 8'10 frasco.

Elija su coche entre los 11 modelos Opel. Nombre del concesionario J. L. CURT FIZ. Sónccialicantc

